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Преамбула

В наш век равнодушия, корысти и эгоизма, волонтер является мощной позитивной силой, стоящей на противоположной чаше весов, уравновешивающей борьбу двух древнейших стихий добра и зла и постепенно приводящей наш мир в гармонию и порядок. 

Волонтер - современный "луч света в темном царстве", своим примером он демонстрирует новую ступень развития человечества, новый уровень сознания и мироощущения.  

И вы лишь представьте, что такой человек придет в вашу организацию. Подумайте, какие изменения он сможет с собой принести… Волонтер не только сэкономит  ваши финансы, но и принесет новые идеи, поможет решить ряд задач.

Представьте и проанализируйте ситуацию. К вам приходят два человека: один готовый работать за деньги, другой готовый работать на безвозмездной основе. Какие мотивы движут обоими? Кто в данном случае более мотивирован? Кто в итоге покажет более высокий показатель продуктивности?   

Ответ, конечно же, может быть неоднозначным. Нам сложно поручиться за всех волонтеров. Но мы уверенны, что правильное отношение, грамотная организация его труда, вовремя сказанное спасибо, улыбка и благодарность может усилить энергию и продуктивность волонтера во много раз превышающую оплачиваемого работника. 

Данное  пособие и направлено на то, чтобы помочь выстроить грамотное отношение с волонтером, которое было бы обоюдно интересно, полезно и приятно.

Пройдите семь нехитрых шагов на пути к успешной работе с волонтерами.

Шаг 1. Определение нужд и потребностей организации.
Итак, первый и важный шаг - определить нужды и потребности организации. Часто возникают ситуации, когда организация берет волонтеров, не ставя при этом четких целей и задач перед ним. В этой ситуации интерес волонтера к деятельности резко  снижается, так как он не видит своей надобности и полезности и просто уходит. Дабы не допустить таких ситуаций совет простой – всегда четко и ясно вырисовывайте постановку проблемы, ставьте четкие задачи и желаемые конкретные результаты. Например, у вас есть потребность в дополнительном образовании детей, вам нужно подтянуть ребенка в школе по математике. Это конкретная задача, результатом которой будет хорошая оценка в школе или умение решать тот или иной тип задач. 

Поэтому, перед тем как приглашать волонтеров, подумайте коллективом, чтобы вам хотелось улучшить, возможно, какие-то сферы деятельности не покрываются оплачиваемыми сотрудниками, или реализуются не в полной мере.  

Если такие моменты выявлены и четкая задача поставлена, то самое время задуматься над созданием условий для работы добровольца.

Шаг 2. Создание необходимых условий для работы волонтера.
Создание условий и обеспечение волонтера инструментами для работы являются немаловажными факторами в привлечении и удержании волонтера в организации.

Многие рассчитывают, что волонтер, придя в организацию, принесет с собой весь необходимый материал, как например краски и карандаши, если это касается проведения творческих занятий, или рукавицы для строительных работ. Возможно, это кажется незначительными тратами, но многолетний опыт показывает, что такой подход отталкивает людей, так как создается впечатление, что их (волонтеров) используют. 

Поэтому постарайтесь обеспечить волонтера по максимуму, если волонтер увидит, что вы готовы его всем обеспечить, но чего-то не хватает, он и сам с радостью купит недостающий материал, так как действительно поймет, что в данном случае он принесет ощутимую пользу.   

Примеры необходимого материального обеспечения волонтеров:

- Инструменты (лопата, книги, компьютерная программа, веник).

- Спецодежда (сапоги, рукавицы, халат, тапочки и т.д.).

- Расходные материалы, необходимые для работы (краски, бумага, ножницы).

- Оборудованное рабочее место.

- Предоставление транспорта (если работа связана с постоянным перемещением) или же оплата транспорта до места работы и обратно. (Этот пункт очень важен для волонтеров и многие обращают на это внимание!).

Помимо материальных ценностей, подумайте, что еще вы можете предложить, такое как дружба, общение, обмен опытом, карьерный рост, трудоустройство, возможно, вы сможете провести для волонтера семинары или направить на курсы. 

После того, как вы продумали условия для работы волонтера самое время перейти к составлению добровольческой вакансии.

Шаг 3. Составление добровольческой вакансии.

Добровольческая вакансия – документ, в котором прописана вся информация о роде деятельности и требованиях предъявляемых волонтеру.

От того как будет составлена вакансия зависит и то, кто откликнется на нее и откликнется ли в принципе. Мы можем дать несколько рекомендаций при написании вакансии:

1. Будьте реалистичны, излагайте мысли, задачи просто и ясно. Переоцененное или нереалистичное описание создает риск разочарования и как следствие ощущение обмана. Например, если в вакансии вы укажете, что предстоит работа с двумя детьми, а по факту будут два пожилых человека, то волонтер вполне вероятно уйдет из организации, так как он рассчитывал на другое. 

Ваша вакансия должна полностью раскрыть род деятельности, условия, количество часов, объем работы, желаемые результаты, чем конкретней вы будете, тем более подходящего кандидата вы найдете.

2. Ориентируйтесь на целевую аудиторию. Если вы ищете молодого студента, то язык вакансии должен быть соответствующий. Добавьте красок в описание, сделайте вакансию интересной, запоминающейся, такой, которая бы точно понравилась молодому человеку. Если вы ищете специалиста, то возможно использование элементов и официального стиля. 

Ваша вакансия – это реклама вас и вашей организации. Мало кому интересно читать сухой официальный язык, так что не бойтесь быть креативными и интересными!

3. Хорошо продумайте, какие требования предъявить к волонтеру. Мы не советуем предъявлять завышенные требования, так как многие претенденты могут себя недооценивать. Но с другой стороны  требования должны быть весьма четкие. Например: пол, возраст, местопроживание, специальные навыки.   

Итак, интересная вакансия у вас готова! Вы можете разместить ее по имеющимся вам каналам, направить в Молодежный Добровольческий центр по электронной почте dobro39@gmail.com или факсу 8(4012)-57-04-52 либо самостоятельно опубликовать на сайте www.dobro39.ru
Шаг 4. Отбор волонтеров.
Выбор подходящего волонтера гарантирует эффективность его работы и уменьшает риск, как его, так и вашей разочарованности в волонтерской деятельности.
Не стоит брать всех волонтеров сразу, попробуйте провести интервью, чтобы определить мотивы, цели. Узнайте, что волонтер хочет получить от этой работы и сможете ли вы удовлетворить его потребности так же как и он ваши. Расспросите о его опыте, профессиональных навыках. Расскажите о своей организации. Атмосфера встречи-собеседования должна быть непринужденная, дружелюбная. 

Если по итогам собеседования вы поймете, что волонтер не подходит на данную вакансию, то можете дать ему заключение, но в учтивой форме, не с отрицательной точки зрения, а с положительной. Скажите, что в разговоре вы заметили его склонность работать с детьми, увлечение музыкой, поэтому советуете ему найти вакансию в этой сфере. Главное, чтобы после вашего интервью у волонтера не пропало желание быть волонтером!
Если по итогам собеседования вы готовы принять волонтера, то назначьте сразу встречу и постарайтесь показать что вы рады тому, что теперь он будет работать с вами! Опционально вы можете заключить с волонтером договор на оказание безвозмездных услуг (подробнее это описано в Шаге 7).

 Поэтому, при отборе главным девизом могут послужить слова "Не навреди!", ни себе, ни волонтеру.

Шаг 5. Сопровождение волонтера на первом этапе.

Волонтер, придя в организацию, нуждается в обязательной поддержке и помощи, особенно на первом этапе. Рекомендуем в первый же день познакомить его с особенностями зданиями, показать кабинеты, познакомить с коллегами, рассказать про свою деятельность, показать его рабочее место работы, объяснить всю специфику предстоящей работы, обеспечить необходимыми материалами, а также провести инструктаж по технике безопасности.

Будет очень здорово, если вы уже в первый день сделаете волонтеру небольшой подарок, например, блокнотик с вашим фирменный логотипом или просто угостите волонтера чаем.
Необходимо закрепить за волонтером куратора, который бы мог провести ознакомительную встречу, обучение и в любое время ответить на возникший вопрос лично либо по мобильной связи.
На первом этапе вами должна быть создана позитивная атмосфера, в которой волонтеру было бы комфортно, уютно и интересно. Это поможет вам заинтересовать и удержать волонтера! 

Помните, что волонтер может стать настоящим другом вашей организации! Вполне возможно, что сейчас волонтер - это простой студент, а через десять лет он будет работать в правительстве или бизнес структуре, или просто будет всегда помнить о вас и помогать! Разве это не ценно?

Шаг 6. Общие рекомендации по работе с волонтерами.
1. Умейте благодарить волонтера. Одно из самых простых, но действенных форм благодарности является простое слово "Спасибо"! Не стесняйтесь этого.

2. Обращайтесь к волонтеру, как к взрослому человеку, позвольте ему обсуждать общие темы и участвовать в принятии решений.

3. Пишите рекомендательные письма, благодарности, рекомендуйте и знакомьте его с вашими партнерами.

4. Обучайте волонтера, делитесь опытом, общайтесь с ним.

5.  Занесите его опыт работы в "Личную книжку волонтера".
5.1. Если волонтер не имеет "Личной книжки волонтера", то расскажите ему о ней, либо сообщите контакты Молодежного Добровольческого Центра, где подробно расскажут про ценность волонтерской книжки и как ее получить: 8-(4012)-57-04-52, www.dobro39.ru.

Шаг 7. Юридическая сторона вопроса.
При работе с волонтерами могут возникнуть различные проблемы и вопросы. Поэтому, с целью их эффективного решения, мы предлагаем вам ознакомиться с юридическими основами работы с волонтерами.

7.1. Общие положения

Статус волонтера определен в Федеральном Законе "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" № 135-ФЗ, согласно которому: "Добровольцы – граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации" (Статья 5, ФЗ № 135).

В Законе говорится о безвозмездности, что означает, что оплата труда не может быть предусмотрена, обратное противоречит самому принципу добровольчества. Другими словами волонтер не имеет права требовать за свою деятельность зарплату. Но в законе сказано: "Благотворительная организация может оплачивать расходы добровольцев, связанные с их деятельностью в этой организации (командировочные расходы, затраты на транспорт и другие)" (Статья 5, ФЗ № 135), что очень даже приветствуется!

Второй важный момент: труд добровольца не может быть вписан в трудовую книжку, так как  сам этот факт предполагает наличие минимальной заработный платы согласно Трудовому Кодексу РФ. Взаимоотношения между некоммерческой организацией и добровольцем могут носить гражданско-правовой характер. Между организацией и добровольцем может быть заключен договор о безвозмездном оказании услуг добровольцем. Труд волонтера вносится в Личную книжку волонтера.
Добровольческую деятельность в некоммерческой организации можно рассматривать и как участие добровольца в ее уставной деятельности. Если в уставе организации не говорится о фиксированном членстве (общественное движение, общественный фонд, некоммерческий фонд, общественное учреждение, орган общественной самодеятельности, государственная корпорация), то деятельность добровольца практически проходит в рамках уставной деятельности организации. Конечно, и здесь может быть проблема, когда доброволец приходит для выполнения какой-то определенной работы, не разделяя уставных целей и задач организации. В таком случае как раз и приходит на помощь договор о безвозмездном оказании услуг добровольцем (типовую форму договора можно скачать с сайта www.dobro39.ru). В случае, если организация является членской, то труд добровольца можно рассматривать как его “членский взнос” в организацию. Но данный подход требует очень четкой фиксации деятельности добровольца. Доброволец должен иметь документально зафиксированный статус “члена организации”.

7.2 Особенности взаимоотношения между несовершеннолетними волонтерами и организацией. 

Согласно Федеральному Закону “О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений” к молодежи относятся граждане до 30 лет. Согласно Семейному кодексу, ребенком (несовершеннолетний) признается лицо, не достигшее 18-летнего возраста (совершеннолетия). 

Договор о безвозмездном оказании услуг добровольцем можно заключать и с несовершеннолетним. Законодатель говорит о том, что несовершеннолетние в возрасте от 6 до 14 лет (малолетние) уже могут заключать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, т.е. это может быть и договор о безвозмездном оказании услуг. Но в любом случае, данные сделки не налагают личную ответственность на несовершеннолетних до 14 лет, ответственность по данным сделкам несут их родители и опекуны. В целом же данные сделки по общему правилу являются ничтожными, т.е. недействительными.

Имущественную ответственность по сделкам малолетних, в том числе и по тем, которые они имеют право совершать самостоятельно, несут его законные представители, если не докажут, что обязательство было нарушено не по их вине. Дети старше 14 лет по безвозмездной сделке самостоятельно несут имущественную ответственность за причиненный ими вред.

Важно затронуть еще один аспект взаимоотношений “организация – несовершеннолетний доброволец”. Конвенция ООН о правах ребенка (несовершеннолетнего) говорит о праве ребенка на защиту от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья или служить препятствием в получении им образования, либо наносить ущерб его здоровью и физическому, умственному, духовному, моральному и социальному развитию. Данной формулировке вторит Кодекс законов о труде Российской Федерации. Согласно ему запрещено применение труда лиц моложе 18 лет (детей) на работах, связанных с вредными или опасными условиями труда, на подземных работах; запрещено принимать детей на работу, если выполнение ее может повредить их нравственному развитию, а именно – в игорном бизнесе, в ночных клубах и кабаре, в производстве, перевозке и торговле спиртным, табаком, наркотическими и токсическими препаратами.

Исходя из того, что деятельность добровольцев, в том числе и несовершеннолетних, не является трудовой, то нельзя говорить о том, что необходимо выполнение правил КЗоТа. Но ввиду того, что деятельность добровольцев часто протекает совместно с оплачиваемым персоналом в одних и тех же некоммерческих организациях, в одних и тех же условиях, и заключается в выполнении действий, подобных тем, которые выполняют и оплачиваемые сотрудники, то разумно и в добровольческой деятельности придерживаться подобных правил, обозначенных в КЗоТе. Эти правила созданы на основе психофизических возможностей несовершеннолетних, а также особенностей их жизнедеятельности (например, необходимости учебы).
