
Инструкция по проекту Волонтерский корпус

К конкурсу приглашаются неправительственные организации, бюджетные учреждения, ВУЗы, которые системно развивают волонтерскую деятельность у себя в регионе. Все областные центры, города Нур-Султан, Алматы и Шымкент.

Отправьте заявку до 1 сентября на почту volunteer.kz@gmail.com  указав в теме «Волонтерский корпус» и город.

Для того, чтобы подать заявку необходимо:
1. Прислать мотивационное письмо почему именно ваша организация подходит на роль представителя единого Координационного центра по развитию волонтерства.

Мотивационное письмо должно содержать описание деятельности организации, выполненные крупные проекты, количество волонтеров, задействованных в организации. Письмо должно быть в документе Word, занимать не более 3 страниц А4, шрифт Arial 12. 

2. В электронном письме укажите тему «Волонтерский корпус» и ваш город.

В тексте: 
· Название организации
· ФИО руководителя          
· Контактные данные 
· Ссылки на социальные сети и/или сайт организации
· А также ссылку на заполненный профиль организации на платформе    QazVolunteer.kz.    
                            
3. К письму прикрепить скан устава организации, благодарственные письма, сертификаты, касающиеся волонтерской сферы.
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4. В ответ на ваше письмо, при его рассмотрении, будет прислана анкета к заполнению по второму этапу конкурса.

Для справки:
Проект Волонтерский корпус нацелен на создание единого Координационного центра из числа волонтерских организаций во всех регионах страны по развитию и управлению волонтерскими потоками для системного и слаженного взаимодействия. 
Для системной работы во всех регионах страны будут отобраны 17 организаций, которые будут создавать общие проекты, реализовывать стратегию развития волонтерства в Казахстане, осуществлять единую мотивационную программу для волонтеров и многое другое.
Волонтерский корпус в 17 регионах Казахстана на основе устоявшихся организаций в сфере волонтерства станет основой для дальнейшего развития и структурного взаимодействия в год волонтера 2020.
Координационный центр будет курировать центры поддержки волонтерства. Центры поддержки волонтерства будут проводить брифинги, неформальные встречи в каждом регионе, проводить исследования, челленджи, медиа-классы, мероприятия, конкурсы для волонтеров, создавать медиа-материалы об успешных волонтерах и т.п.
Одним из инструментов-индикаторов деятельности волонтерского корпуса выступит Единая информационная платформа волонтеров www.QazVolunteer.kz. 
Контактные данные всех региональных представительств Координационного центра будут указаны на платформе. Благодаря волонтерскому корпусу расширится единая база волонтеров на Qazvolunteer.kz, устоится работа проекта «Социальный студенческий кредит», увеличится количество волонтерских проектов и инициатив. 
Как только представители координационного центра будут отобраны, их ждет вебинарная сессии, где организации подробнее познакомятся с проектом, составят единый план работы Координационного центра, обсудят всевозможные актуальные вопросы по волонтерской деятельности в стране.
Будут организованы единые/совместные мероприятия, проведенные волонтерами в разных регионах, а также разработан пакет предложений и рекомендаций по стимулированию населения к участию в волонтерской деятельности.
В ноябре 2019 года будет проведено Республиканское коммуникационное мероприятие с образовательными и дискуссионными площадками, где будут обсуждаться важные аспекты работы волонтерского корпуса и ситуация по волонтерской деятельности в целом.

